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Ortodoxie şi protestantism
Articolul «Actualitatea ortodox

iei», publicat în ziarul nostru din 30 
August a. c., a trezit interesul unor 
cercuri bisericeşti luterane din Sibiu, 
cari l-au publicat în traducere ger
mană în toaia «Kirchliche B ätter» 
din 15 Septemvrie 1942, însoţit de 
câteva observaţii din partea redacţiei.

Nu putem decât să ne bucurăm 
de acest interes pe care încep să-l 
acorde cercurile luterane dela noi 
spiritului şi manifestărilor Bisericii 
ortodoxe, dar ştim că acest fapt ne 
obligă şi pe noi de-a arăta acelaş in
teres creştinismului protestant prac
ticat în vecinătatea noastră de con
cetăţenii germani.

Dacă unirea creştinătăţii se pre
zintă conştiinţa noastre ca un ideal 
înceţoşat de negurile unui viitor de 
tot îndepărtat, piedecile pentru o pă
şire comună a B sericilor creştine, cel 
puţin în anumite chestiuni de ordin
pradic, sunt cu m ult mai puţine.

Dar pentru atingerea acestei ţinte 
nu e suficient ca să se întâlnească 
din când în când câţiva reprezentanţi 
ai Bisericilor în oarecare centru care 
este egal de departe de toţi, ci e ne 
cesar ca vecinătatea în care Dumne
zeu a aşezat anumite părţi ale dife
ritelor forme ale creştinismului să fie 
folosită în fiecare zi pentru reciproca 
cunoaştere şi apropiere sufletească.

E o metodă artificială şi neeficace 
aceea care urmăreşte să apropie su
fleteşte două sate vecine prin convo
carea câte unui reprezentant al lor în 
cine ştie ce localitate depărtată, în 
vreme ce în viaţa de fiecare zi nu 
are loc nici o comunicare între ele.

Pentru aceste motive am crezut 
că se cuvine să facem cunoscut co
mentând cu care foaia «K<rchhche 
Blätter» a însoţit articolul nostru des
pre «Actualitatea ortodoxiei», adău
gând din parte-ne câteva precizări.
Istă acest comentar:

«.Articolul de mai sus este extrem 
de interesant nu numai din motivul că 
aduce lămuriri însemnate cu privire la 
fiinţa Bisericii ortodoxe, ci şi pentrucă 
manifestă o atitudine clară prin strădu
inţa lui de a arăta locul ce i se cuvine 
ortodoxiei în viaţa spirituală a Europei 
noui. Dacă totuşi suntem obligaţi să fa 
cem câteva obiecţiuni pe marginea ideilor 
preţuitului autor, acestea se referă numai 
la judecata sa asupra protestantismului 
şi prin urmare şi a Bisericii noastre 
evanghelice, judecată pe care fireşte nu 
ne-o putem însuşi. Situaţia spirituală a 
protestantismului, pe care Fr. Nietzsche 
L-a declarat odată cu o anumită ciudă 
«cea mai iredutabilă formă a creştinis
mului*, este mai complicată decât e vă
zută de obiceiu de cătră Biserica orto 
doxă. Protestantismul a s'răbătut printr'o 
problematică, care nu s’a pus niciodată 
Bisericii ortodox»,

Mai întâi trebue desigur să recu
noaştem că raportul între luteranism şi 
Calvinism a ajuns astăzi la o încordare

extraordinară în urma antagonismului 
aspru dintre popoarele german şi anglo- 
saxon, aşa încât azi putem înţelege şi 
aprecia mai bine atitudinea lui Luther 
în Marburq la 1529 şi al său ceterum 
cevteo: * Voi aveţi un alt duh*.

Dar, întâi de toate, raportul pro
testantismului fa ţă  de individualism şi 
liberalismul politic e văzut de autor 
fără  îndoială prea schematic. Lutera- 
nismul stă în această direcţie cu mult 
mai aproape de Biserica ortodoxă, de
cât crede dânsul. Căci Luteranismul nu 
pune toată greutatea în cumpăna indi
vidualismului, ci fără îndoială pune o 
greutate apreciabilă în cumpăna comu
nităţii (Gemeinde). Ş i după învăţătura 
luterană insul poate dobândi fericirea 
num ai în comunitate. Desigur ar trebui 
supus unei cercetări speciale raportul între 
ideea luterană despre comunitate şi între 
«Sinodalismul* ortodox. D ar ceeace pre
tinde autorul ca avantagiu al ortodoxiei: 
o anumită ri-zolvare a contrastului indi
vid-comunitate (Gemeinschaft), pretinde 
şi luteranismul pentru Biserica sa, In  
orice caz soluţia aceasta, care în ultima 
analiză este vna cu mântuirea (eine 
Lösung die sich zu einer Erlösung weitet), 
e dată numai credinţei şi în aceasta stă 
deosebirea reală fa ţă  de ortodoxie. Căci 
adevărata comunitate ( Gemeinde) este v i
zibilă numai credinţii şi nu poate fi con
statată prin  experienţă. In  această privinţă  
luteranismul este cu iotul sobru (lipsit de 
iluzii), în vreme ce ortodoxia este ame
ninţată de pericolul misticii entuziaste 
(schwaermerische Mystik).

Deodată cu aceasta luteranismul 
afirmă libertatea comunităţii faţă de tot 
ce e etnic — comp. termenul â$u 
neamestecat, dela Calcedun — libertate 
întemeiată în credinţă, deşi îşi dă seama 
de destinaţia sa de-a căuta şi iubi na
ţionalul în veci.

Încheind declarăm: ne bucurăm că 
Biserica ortodoxă îşi recunoaşte îndato
riri atât de clare şi de promiţătoare în 
raport cu situaţia spirituală a Europei 
celei noui. Biserica luterană păşeşte în 
aceeaş direcţie spre acelaş ţel, deşi pe alt 
drum, deoarece ea este condusă în hotă- 
rîrile ei de consideraţii principial altele, 
ca o Biserică existenţial alta*.

Din observaţiile acestea ale foii 
luterane remarcăm afirmaţia că pro
testantismul nu e atât de indivi
dualist precum e văzut de orto
docşi. ba chiar e cu mult mai a- 
prospe de Biserica ortodoxă în di
recţia spiritului de comunitate.

Această afirmaţie nu ne poate 
decât bucura. Noi ştim că în teolo 
gia protestantă mai nouă se accen- 
tuiază în chip deosebit de stăruitor 
asupra caracterului comunionist al 
creştinismului. In legătură cu filosofia 
existenţială, cu descoperirea raportului 
eu-tu, ca dst originar şi fundamental 
al existenţii umane, mulţi teologi pro 
testanţi de renume, ca Fr. Qogarten, 
Karl Heim, susţin că omul este im
posibil să se mântuiască altfel decât

In comuniune şi comunitate, satisfă
când revendicările semenilor. Comu
nitatea se descopere gândirii teolo
gice protestante de azi ca având o bază 
în însăşi structura existenţii umane şi 
numai păcatul egoismului împedecă 
desăvârşirea ei în ceeace noi orto
docşii numim Biserică. Am putea 
spune că lumea protestantă ratifică, 
după o lungă neînţelegere, doctrina 
ortodoxă de totdeauna despre Bise
rică, ca formă şi ca ţintă desăvârşită a 
existenţii umane, deci indirect carac
terul păcătos al individualismului, al 
antibiseiicismului.

In ceeace scrie foaia «Kirchliche 
B'ätter» recunoaştem aceeaş întoar
cere a creştinismului protestant spre 
duhul comunitar bisericesc.

Dar nu e mai puţin adevă'at că 
aceasta e o întoarcere şi că prin ur
mare protestantismul a tost la origine 
precumpănitor o mişcare a individua
lismului religios. N’avem decât să a- 
runcăm o privire asupra teologiei ger
mane din v. 19, în care găsim atâtea 
doctrine câţi teologi, dela cei mai 
fideli tezaurului revelat al creştinismu
lui până la ceice resping chiar şi 
dumnezeirea lui I sus Hr stos, ca să 
ne dăm seama cât de liber este în 
protestantism să creadă fiecare ce 
vrea şi prin urmare cât de puţin poate 
fi vorba de o comuniune, odată ce lip
seşte ch’ar şi condiţia minimală a unei 
credinţe identice.

Chiar şi întoarcerea actuală spre 
duhul de comuniune este numai par
ţială, după cum însăşi revista «Kirch
liche Blätter» mărturiseşte, afirmând 
despre comunitate că e vizibilă nu
mai credinţii şi nu poate fi consta
tată prin experienţă.

Este aci ceva pe care niciodată 
ortodocşii nu l-au înţeles. In ce sens 
este comunitatea numai o chestiune 
de credinţă, nu şi de experienţă? Cre
dinţa însăşi este o experienţă, căci 
experienţa nu este numai o consta
tare prin simţurile externe, ci şi prin 
tr’o sesizare tainică.

Este vizibilă comunitatea numai 
credinţii în senzul că nu e ceva dat, 
ci ceva de realizat? Dar atunci exi
stă măcar o bază dată în puterea ce 
ne-a dăruit o Dumnezeu spre acea
stă misiune şi dacă ne luăm în 
serios misiunea de a o desvolta, 
trebue să fim purtaţi de cel mai 
categoric duh comunionist şi să 
desaprobăm ca păcat orice tendinţă 
individualistă. Atunci principală este 
tensiunea spre comunitate, nu inerţia 
individualistă cu care avem de luptat.

In teologia protestantă de azi se 
vorbeşte minunat despre răspunderea 
faţă de semeni, despre obligaţia etică, 
despre datoria iubirii. Desigur nici 
noi ortodocşii nu spunem că există 
ca stare dată o perfectă iub:re între 
creştini. Dar nu e mai puţin adevă
rat, că fiind ob'igaţi la iubire şi s:- 
lindu-ne spre desâvârş'rea ei, nu pu 
tem fi socotiţi ca nişte visători entu
ziaşti. Legătura iubirii, comunitatea 
bisericească, nu e numai ceva de vi
itor sau un obiect de credinţă, ci şi 
de expeiienţă şi de obligaţie.

Protestantismul deodată cu afir
marea duhului comunionist, reabili
tează şi datoria etică a iubirii. Prin 
aceasta părăseşte pe sola fide, ceeace 
este şi firesc, sola fide fiind o ex
presie a individualismului religios. Dar 
părăsind pe sola fide, nu mai poate 
spune despre comunitate că e numai 
o chest une de cred nţă, ci şi una ex- 
periată sau una experiabilă. Tensiunea 
eiică se întemeiază pe accentul de va
loare pus pe semenul nostru şi pe 
încrederea că în fiecare zi putem spori 
şi adânci legătura de comuniune 
cu el.

Este în protestantismul de azi un 
mare elan spre revizuirea poziţiilor 
sale originare în senzul comunitar, 
chiar dacă se sileşte, din motive de 
onoare, să deducă acest elan tocmai 
din formulele sale originare indivi
dualiste.

Este însă şi o luptă între acest 
elan şi între spiritul de până acum şi 
din această luptă se explică situaţiile 
şi atitudinile nu prea limpezi şi con
secvente ale protestantismului con- 
timooran.

Dumnezeu va ajuta poate ca a-
ceastă nouă direcţie să se impună 
până Ia urmă definitiv şi în toate con
secinţele.

D. STÄNILOAE

Către tin e r i

întoarcere la calea 
lui Hristos

Tinereţea este vremea sămăaa- 
tu'ui pentru bătrâneţe.

Se spune că ziua bună se cunoa
şte de dimineaţa, şi că: Ceea ce este 
omul la tinereţe, va fi şi la bătrâneţe.

Dragi tineri, nu vă înşelaţi şi nu 
vă închipuiţi că pute(i trăi In tinereţe 
după poftele şi plăcerile voastre şi 
câtră sfârşit apoi veţi putea sluji şi lui 
Dumnezeu.

Să nu vă închipuiţi a trăi ca Esau 
şi a muri ca Iacov.

Este o crudă batjocură să crézi, 
că ai putea să dai puterea ta lumii şi 
satanei şi apoi resturile inimilor voa
stre să le dăruiţi Domnului domnilor. 
Dacă socoteşti că ai să te întorci la 
Dumnezeu „oarecând" In viaţa ta, atunci 
te înşeli amar.

Dar să ştiţi şi ac@ea, că o întoar
cere adevărată niciodată nu este târzie: 
tâlharul, gata să se pocăiascfi, s'a în
tors la Hristos în cea din urmă clipă.

Stă scris: „Iisus poate să mântu
iască în chip desăvârşit pe cine se apro
pie de Dumnezeu prin El“. (Evrei 7, 25).

Dar prin acelaş Duh mai stă scris:. 
„Eu chem şi voi vă împotriviţi, fiindcă 
îmi întind mâna şi nimeni nu ia seamă, 
fiindcă lepădaţi toate sfaturile Mele şi 
nu vă plac mustrările Mele. de aceea 
şi E i voi râde.când veti fi voi în vre-o 
nenorocire, îmi voi bate joc de voi, 
când vă va cuprinde groaza“.

Despre un general de seamă se 
povesteşte, că atunci câad putea să ia 
îa stăpânire un oraş împo'riva căruia 
lupta, na vrut; mai târziu însă, când a 
vrut, na mai putut.
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Temeiul de existenţă
al Academiilor teologice

Faptul că în Legea învăţămân
tului superior, publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 118 din 23 Mai a. c., se 
face pomenire într’un articol de Aca
demia teologică din Sibiu, a provo
cat anumite nedumeriri în legătură cu 
situaţia celorlalte Academii.

Mai copleşită şi mai tulburată de 
temeri s’a arătat «Legea Românească» 
dela Beiuş, organul centrului eparhial 
de acolo.

Intr’un număr din Iulie a. c , a- 
mintita foaie, sub apăsarea unor în
grijorări neîntemeiate, articulează o 
ierie de reflexiuni asupra temeiului 
de existenţă al Academiilor teologice, 
cari nu pot fi în nici un chip aprobate.

«Legea Românească» se plânge 
că celelalte trei Academii teologice 
din Ardeal «rat su n t în c a d r a te » în le
gea din 23 Mai a. c. şi că prin ur
mare ele sunt «ea; lege», deci «în cu rs  
d e  l ic h id a r e », odată ce «n 'a u  o lege o r 
g a n ic ă  f i  fu n d a m e n ta lă  care f  A le MÍ-
gare existenţa».

Punctul de vedere care stă la 
baza acestor lamentaţiuni, este aşadar 
acela, că Academiile teologice îşi au 
temeiul de existenţă într’o lege a Sta
tului şi nu în fiinţa şi puterea Bise
ricii, aşa cum totdeauna s’a afirmat 
de cătră reprezentanţii vieţii biseri
ceşti din Ardeal.

Faţă de această opinie eronată, 
observăm că instituţiile de învăţământ 
teologic din Ardeal există, cel puţin 
unele, din timpul stăpânirii străine, 
având înapoia lor peste o sută de ani 
de existenţă. Dar niciodată nu şi-au 
închipuit că sunt lipsite de un temeiu 
de existenţă, din motivul că Statul 
ungar nu le-a dat o lege.

N ici in Statul român nu a exi
stat pentru ele o  lege  până în 1938. 
Le-a lipsit din această cauză tem eiul 
de ex isten ţă?

Noi credem că ar fi de dorit ca 
să înceteze orice nedumerire şi te
mere cu privire la existenţa Acade
miilor teologice, neamintite în legea 
din 23 Mai a. c.

Ele există în baza puterii şi drep
tului intrinsec al Bisericii de a-şi creşte 
ea clerul, drept afirmat şi prin legea 
ei de organizare dela 1925.

Cunoaştem obiecţiunea ce s’ar 
putea aduce: dar atunci dece s’a pri
mit să se facă pomenire în recenta 
lege despre Academia teologică din 
Sibiu ?

Credem că e uşor pentru oricine 
să sesizeze următoarea distincţie;

D e ce  spun eu a c e ste a ?  Fiindcă  
ştiu ce putere nemărginită are obiş
nuinţa. Fiindcă am învăţat din viaţa 
mea, că inima om enească cu greu 6e 
mai poate schim ba, dacă nu s'a schimbat 
In tinereţe.

D acă ai lăsat păcatul să pătrundă 
în inimă, cu an evoe se  va îndepărta  
O biceiurile ajung a doua fire. Ele sânt 
ca pietrile care târăsc totul după sine, 
ele se  întăresc ca pomii vechi prin 
rădăcinile lor.

P oţi îndoi şi desrădăcina un stejar 
atâta vrem e cât este  árbust,- când ajunge 
pom  puternic, o sută de bărbaţi nu-1 
pot desrădăcina.

O biceiul este doica păcatului. F ie 
care păcat nou m icşorează teama şi 
adoarm e cugetul, îm pietreşte inimile şi 
întăreşte pornirile noastre rele.

Cu fiecare zi te aproprii, sau te 
depărtezi de Dumnezeu. Cu fiecare zi 
trăită, fără să  te pocăieşti, zidul d es
părţitor, dintre tine şi cer, va  ajunge 
tot mai înalt şi mai gros, şi prăpastia, 
prin care trebue să  treci, va deveni 
tot mai adâncă.

V ino, tinere, la lisu s şi ia iertare 
pentru toate păcatele tale.

Prof. C. C riştiu

Academia teologică din Sibiu nu 
şi-a primit prin art. 141 din recenta 
lege un temeiu al existenţii sale. Ea 
a existat şi există prin puterea intrin
secă bisericească. Numitul articol nici 
nu pretinde să-i dea o legitimitate de 
existenţă sau măcar o oarecare or
ganizare. De aceea el are o formă 
ipotetică, prin care Statul recunoaşte 
că nu are nici un drept de a decide 
ceva în privinţa existenţii sau a or
ganizării acestei Academii, ci totul e 
în funcţie de libertatea Bisericii. Sta
tul nu impune şi nu interzice nimic 
prin numitul articol cu privire la Aca
demia teologică din Sibiu. Iar fiinţa 
legii stă într’o hotărîre a Statului, prin 
care impune să se facă sau să nu se 
facă ceva, sau să se facă numai în
tr’un anume fel.

Numitul articol este o simplă 
obligaţie pe care şi-o ia Statul de-a 
ridica salarul profesorilor Academiei 
teologice din ţSibiu la egalitatea cu 
cel al profesorilor Facultăţilor de teo
logie şi de-a nu socoti pe absolvenţii 
ei mai prejos decât pe absolvenţii Fa
cultăţilor, dacă această Academie va 
voi — cu totul liberă — să-şi recru
teze profesori tot atât de bine pre
gătiţi ca şi Facultăţile, ceeace se arată 
prin supunerea lor aceloraşi probe la 
instituire şi dacă şi în alte privinţe 
dovedeşte că e la nivelul Facultă
ţilor.

Biserica e liberă prin urmare să-şi 
aibă ş:olile ei teologice. Nimeni din 
afară nu-i poate lua sau da acest 
drept. E liberă să şi Ie organizeze şi să 
le numească cum îi place. Articolul 141 
din legea recentă nu schimbă în a- 
ceastă privinţă nimic.

Dar dacă Biserica e liberă să-şi 
aibă şi să-şi organizeze şcolile ei teo
logice cum îi place şi Statul e liber 
în obligaţiile pe cari Ie ia faţă de ele 
să se orienteze după anumite criterii 
general valabile în materie de învă
ţământ.

Dacă Statul nu poate obliga Bi
serica să-şi organizeze şcolile teolo
gice ţinând seama de criteriile din 
învăţământul universitar, nici Biserica 
nu poate obliga Statul să-şi ia obli
gaţia de-a Ie considera ca pe nişte 
Facultăţi. Echitabil este ca Biserica 
să ceară Statului să-şi ia faţă de o 
şcoală a ei obligaţii ca faţă de o Fa
cultate, numai când şi Biserica şi a 
organizat-o din punct de vedere şti
inţific ca pe o Facultate.

Nu e echitabil ca Biserica să-şi 
conceapă libertatea sau dreptul ei 
faţă de Stat în materie de învăţământ 
teologic până la punctul ca ea să 
ţină de pildă o şcoală care e sub ni
velul Facultăţilor şi totuşi să pretindă 
ca Statul să o trateze ca pe o Fa
cultate.

Prin art. 141 din legea recentă 
Statul neimpunând obligator Acade
miei teologice din Sibiu vre-o formă 
oarecare de organizare, îşi ia obligaţia 
ca, în cazul când aceasta, de bună 
voie, va dovedi că întruneşte condi
ţiile ştiinţifice ale Facultăţilor să-şi 
sporească obligaţiile sale faţă de ea 
acordând profesorilor şi absolvenţilor 
beneficii egale cu cele ce le acordă 
Facultăţilor. „

Numai pentrucă s’a produs ceva 
nou în legătură cu Academia teolo
gică din Sibiu, o sporire a obliga
ţiilor Statului faţă de ea îa urma ri
dicării nivelului ei ştiinţific, se face 
pomenire numai de ea. Celelalte Aca
demii rămânând în statu quo, nu era 
motiv să se facă o asemenea amintire.

Principial s’ar fi putut vorbi de
sigur şi despre ele în forma ipotetică 
în care s’a amintit despre Academia 
din Sibiu.

Dar s’a amintit numai despre cea 
din urmă, pentrucă numai la ea s’a

constatat că în fond nu stă cu nimic 
în urma unei Facultăţi.

Nu poţi vorbi într’o lege serioasă, 
chiar în formă ipotetică, decât^ de po
sibilităţi uşor de transformat în reali
tate. Nu se poate vorbi într’o lege, 
în mod serios, nici măcar în formă 
ipotetică, de lucruri a căror realizare 
e mai depărtată sau mai grea.

Dar principial credem că Statul 
n’ar fi împotrivă să acorde şi celor
lalte Academii teologice aceleaşi drep
turi, d a c ă  s’ar înălţa la condiţiile Facul
tăţilor.

Prin urmare ar fi de dorit ca 
«Legea Românească» sau Păr. Şofron 
Vlad să nu se mai tot lovească de 
Academia teologică d>n Sibiu. Dom
niile lor n’au decât să-şi vadă de ri
dicarea Academiei ia nivelul şi la 
prestigiul unei Facultăţi, aşa cum a 
făcut cea din Sibiu şi apoi să ceară 
Statului aceleaşi drepturi. Academia 
teologică din Sibiu n’are nimic împo
trivă şi n’a făcut nici unei surori 
nimic.

De ce să împedecătn sforţările 
unei instituţii de învăţământ de-a de
păşi o anumită stare şi de ce să lup
tăm toţi pentru zădărnicirea unor con
diţii mai prielnice cari i se oferă. * I.

La 1 ianuarie a. c., asociaţia cre
ştină ortodoxă «Oastea Domnului» 
din Sibiu, a împlinit 20 de ani de 
existenţă. Adică aproape un sfert de 
veac!

Pentru orice fel de activitate o- 
menească, un timp de două decenii 
reprezintă un titlu de mândrie; pen
tru o lucrare creştină ortodoxă însă,
această bucată de vrem e trebue so
cotită ca un titlu de glorie! Şi pe 
dreptul! Căci munca pe ogorul cre
ştin e deosebit de anevoioasă şi nu
mai cine cunoaşte lucrarea duhovni
cească desfăşurată de «O. D.» pe tot 
cuprinsul ţării, în decursul acestor 
două zeci de ani, îşi poate da seama 
de adevărul celor cuprinse în vorbele 
de mai sus! — In adevăr, e o lu
crare uriaşă, care s’a dus cu tot ar
senalul armăturii, de care pomeneşte 
Sfântul apostol Pavel în Epistola că
tre Efeseni (6, 11 — 12). Căci era 
vorba de cucerirea sufletească a nea
mului nostru, cu Cuvântul Domnului! 
Unde totul era de făcut dela început 
de cele mai multe ori! Emeritul deo
sebit al I. P. Sf. Mitropolit al Ardea
lului de a fi văzut constrângătoarea 
nevoe sufletească de care suferea nea
mul nostru: Setea de cuvântnl Dom
nului, de Evanghelie şi de a fi pornit 
voiniceşte la luptă, căci era vorba de 
o luptă aprigă, pentru care trebuia un 
om înţelegător ai problemei, care om 
a fost chiar I. P. Sf. Sa din chiar 
primii ani de harnică arhipăstoriei 
Era o problemă de pastorală în stil 
mare, care nu se găseşte desvoltată 
în tratatele de Pastorală, dar pe care
I. P. Sf. Sa o purta sub formă em
brionară în inima Sal Pentru ca astăzi 
să devină un bun preţios, care apar
ţine întregii Biserici, de pe plaiurile 
ţării noastre! Ameninţată de primejdia 
sectară, care apare peste tot unde 
împrejurările au fost neprielnice evan
ghelizării profunde a poporului, de 
către factorii fireşti, care sunt păs
torii de suflete! De aceea I. P. Sf. Sa 
a făcut apel la batalioanele de re
zervă ale Bisericii, pe care le-a aso
ciat la luptă dârză; aceste batalioane 
de rezervă sunt a p o sto la tu l la ic , care 
având în frunte pe toţi păstorii de 
suflete, conştienţi de marea lor mi
siune, au alcătuit marea armată a Bi
sericii, care este «Oastea Domnului». 
Unică în toată ortodoxia! In adevăr, 
creştini devotaţi celor duhovniceşti, 
s’au înhămat la luptă din primul mo-

Altceva e mai nimerit să se facă: 
să se străduiască toţi a porni pe ca
lea silinţelor ei.

Mai avem, de încheiere, un răs
puns. «Legea Românească», vorbind 
de proectul de Decret-Lege ai Mini
sterului Cultelor din 1941, insinuează 
că «cineva» ar fi purtând răspunde
rea eşuării lui. Ştie autorul acelui ar
ticol cine poartă acea răspundere? 
S’o spunem noi: p r in c ip iu l , limpede 
pentru un teolog, că n u  M in is te ru l  
C u lte lo r  a r e  să  leg ife reze  în  ch estia  î n 
v ă ţă m â n tu lu i  teologic, ci B ise r ic a . Este 
«cineva» în Mitropolia Ardealului care 
s’a identificat în toată vremea cu acest 
principiu şi n’a cunoscut nici o aba
tere dela el, n’a cerut temeiu de exi
stenţă pentru şcolile teologice dela 
Ministerul Cultelor. Şi când acest Mi
nister a venit în 1941 cu un proect 
de Decret Lege, prin care un «cano
nist cleric», ca funcţionar în Minister 
voia să reglementeze şcolile pentru 
educaţia clerului, atunci i-s’a răspuns 
limpede: aceasta e de com peten ţa  B i 
se r ic ii, nu a Statului! Răspunsul l-a 
dat, în numele Mitropoliei Ardealului, 
celce stă pe scaunul ei şi a reprezen
tat cu consecvenţă principiile ei.

Cine vrea să se abată dela ele, 
să o spună pe faţă ca să-l cunoaştem.

ment, punând în slujba cauzei, toată 
puterea lor de muncă, toată pricepe
rea lor, tot zelul lor, care nu se mai 
pomenise ceva asemănător pe melea
gurile noastre! Şi astfel ne-a fost dat 
să vedem literaţi alături de doctori în 
medicină, de jurişti, de ofiţeri supe
riori şi de profesori universitari din 
toate provinciile ţării, dându-şi mâna 
frăţeşte pentru credinţa strămoşească 
sub ascultarea Păstorului oilor, care 
merge înaintea lor! (loan 10, 4). Nu
mai cine a fost în fiecare an la Sibiu, 
de ziua Pogorârii Duhului Sfânt, când 
se prăznueşte ziua de hram a Oastei, 
s’a putut încredinţa de minunile 
pe care le-a săvârşit această lucrare 
în sufletele oamenilor. Acolo se pot 
vedea atunci ţărani dornici de a se 
lumina şi a se desăvârşi în cele du
hovniceşti, venind adesea p e  jo s , dela 
distanţe foarte mari, pentru a fi de 
faţă în ziua Praznicului, alături de 
«mai marele păstorilor» (I Petru 5,4), 
alături de numeroşi preoţi de prin 
sate şi dela oraşe şi de intelectuali 
de frunte! «Intr’o inimă şi într’un cu
get» (F. Ap. 2, 46). Ca în vremurile 
primare ale creştinismului! Fiindcă 
toată această lume şi toţi acei care 
sunt stăpâniţi de aceleaşi preocupări, 
au frământat ani de zile Cuvântul 
Domnului, pe care s’au trudit să-l în
ţeleagă şi înţelegându 1 să-l trăiască. 
Este acesta un gen nou de predică: 
predica adaptată ia viaţă şi la împre
jurările neobişnuite prin care trecem 
şi care cer o Biserică vie, care să se 
avânte în vălmăşagul luptei! Expe
rienţele minunate, ce s’au făcut fn 
aceşti douăzeci de ani, pot fi urmă
rite în pilduitoarele foi ale mişcării': 
«Lumina Satelor» şi «Oastea Dom
nului» care împrăştie in fiecare săp
tămână Cuvântul Domnului, peste tot 
cuprinsul ţării şi adună deacolo ecou
rile pe care le produce aceasta în su
fletul creştinesc cel năcăjit şi dosădit, 
căruia îi frebueşte mila şi ajutorul lui 
Dumnezeu!» O adevărată «E x p e r ie n ţă  
r e lig io a s ă », care fiind făcută pe teren 
ne aminteşte de formidabila operă ră
masă neegaiată până acum, a pro
fundului cercetător în ale sufletului 
omenesc, americanul W ilia m  J a m es , 
ale cărei rezultate le confirmă, peste 
tot unde acest subtil filosof se află 
pe linia adevărului!

Preot C. Ch. Vartolom eiu

(Din R«rist* „Cronic» Romanului" Nr. 7—8 194»

Oastea Domnului
Sau: douăzeci d e  ani d e  muncă creştină o r to d o x ă .. .
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Chestiuni omiletice
de Preot loan  Opriş 

V I
SI. Scriptură ca izvor al predicii
Valoarea cuvântului lui Dumnezeu in 
predică. — Trebuinţa de a »actualiza« 
Scriptura. — Ceva despre »exegeza omi- 
letică sau practică«. — Caracterul sin

tetic al acestei exegeze. — Corolarii.
Spre a- şi realiza desăvârşit misiunea 

ei dumnezeiască, predica trebue să se 
reazime pe cuvântul Iui Dumnezeu. Sf. 
Scriptură este izvorul principal al predice! 
yl toată puterea unei predici depinde de 
raportul el cu sf. Scriptură. „Ea va trebui 
să influenţeze întreaga predică, zice Păr. 
Gh. Secaş, nu numai dovezile care le 
aduce; e chemată să dea întregii cuvân
tări putere, caracter, sfinţire, popularitate, 
fiinţă practică, conţinut, frumuseţe, bogăţie 
şi succes".

Predicile de azi, cele mai multe, dacă 
nu-şi ating totdeauna ţinta, este pentrucă 
ele nu ţin seamă de puterea harului dum- 
nezeesc, care singur este in stare să mişte 
şi să aducă sufletele la credinţă şi viaţă 
adevărată. .In predicile noastre, mărturi
seşte Păr. O. Tarangul, cuvântul lui Dum
nezeu este amintit numai în treacăt, prin 
citate luate din Biblie, aşa că cuvântul 
Domnului se îneacă In mulţimea dovezilor 
raţionale şi a altui material de tnţelepciune 
omenească. In acest chip, predicile noa
stre nu pot fi vestirea cuvântului lui Dum
nezeu, şi In consecinţă le lipseşte ha
risma, puterea robitoare pentru o viaţă 
prin credinţă, puterea de a adăpa sufle
tele însetate, de a ridica sufletele zdrobite 
şi a trezi căinţa, puterea de a cârmui 
viaţa sufletească a credincioşilor, harisma 
ce o aveau predicile sf. Părinţi".

Valoarea cuvântului lui Dumnezeu 
In predică este nemărginită, mai des In 
predica adresată imensei masse de cre
dincioşi .căldicei". De aceea toti marii 
predicatori au fost cu adevărat mari, pen
trucă s’au adăpat din plin din apa cea vie 
a acestui cuvânt şi pentrucă l-au dăruit 
lumii curat şl nein jumătăţii.

.Ignoranţia scripturarum, ignorantia 
Christi est", zicea Fer. Ieronim (Gh. Secaş). 
Iar un mare predicator al vremurilor mai 
noui era de părere că .Mai bine să nu 
predicăm de Joc, decât să încetăm a fi 
purtătorii cuvântului lui Dumnezeu". .A cea
sta arată, zice Păr. Arhim. Scriban, cât de 
vie era credinţa acestui predicator şi câtă 
temere avea el, ca nu cumva să pună 
ceva dela el, care nu ar fi fost o depa
nare a firului dumnezeesc al scripturii; 
iar pe de altă parte, că el privea pe pre
dicator nu ca pe un om care-şi rosteşte 
propriile sale păreri, ci cari trebue să-şi 
dea toată silinţa de a-şi întrebuinţa daru
rile sale In slujba lui Dumnezeu".

Lumea trebueşte trezită la o viaţă 
nouă, Insă această trezire vine prin alte 
graiuri decât acelea ale înţelepciunii ome
neşti. Singurul grai cu adevărat trezitor 
este graiul sf. Scripturi. Dar cum ? .  Actu-

* F O I Ş O A R A  *

Unui frate mai mic, 
student în teologie

— P en tru  m ărturisire —
S e  apropie timpul să  te mărturi

seşti Domnului, — şi tu. nici acum, du- 
p ăce te-a aşteptat de atâtea ori, nu vrei 
să  ştii de ce  te mai prim eşte la T ai
nele  Sale.

Mărturisirile tale, făcute duhovni
cului până acum, sânt făgăduinţe pen
tru îndreptare; — dar ce  folos, căci 
azi zaci în aceleaşi păcate de odin ioară! 
In loc să  te uşurezi de ele, eşti ro
bul lor.

Dar, ca să  scapi din vârtejul a c e 
sta, ia aminte sfaturile urm ătoare:

alizând" Scriptura, adică făcându-o vie, 
.actuală", potrivită cu vremile de acum. 
O predică cu adevărat lucrătoare este 
aceea care se foloseşte de Scriptură, Ino- 
dând legătura dintre vremile trecute In 
care a fost scrisă şi vremile de acum, 
descoperind Intr’ânsa sensuri etern vala
bile In treeut, prezent şi viitor.

Acest meşteşug al .actualizării" Scrip
turii ne este Înlesnit prin utilizarea regu- 
lelor ermeneuţice, prin exegeză şi mai ales 
prin exegeza omiletică, sau practică, pre
conizată cu deosebire de episcopul W . v. 
Keppler din Rottemburg. In cele ce u r -' 
mează vom desbate aceasta din urmă 
chestiune, desigur In linii foarte generale, 
după broşura .Regenerarea predice!" a 
Păr. Dr. O. Tarangul din Cernăuţi.

După părerea Păr. O. Tarangul .Exe
geza practică sau omiletică, caută să pă- 
Irundă In intenţiile cuvântului dumnezeesc 
tn direcţia mântuirii noastre,.. Exegeza 
omiletică are deci menirea să pregătească 
textul biblic pentru predică. In scopul 
acesta ea săvârşeşte trei lucrări: explică, 
interpretează şi aplică textul biblic la viaţa 
practică a credincioşilor. Explicarea omi
letică, interpretarea omiletică şi aplicarea 
omiletică, sunt cele trei funcţiuni esenţiale 
ale exegezei omiletice".

Ce rost are explicarea omiletică? 
.Prin explicarea omiletică predicatorul caută 
să se adâncească In psihologia textului 
unei pericope, pentru a cunoaşte bogăţia 
de idei cuprinsă In ea, legătura logică şi 
psihologică Intre ideile pericope, proble
mele ce le soluţionează, precum şi tendin
ţele ce Ie urmăreşte pericopa. Prin acest 
procedeu predicatorul câştiga pe de o 
parte idei şi imbolduri omiletice, iar pe de 
altă parte unele elemente tipice: situaţiuni, 
nevoi şi curente sociale, rătăciri, carac
tere etc. cari se repetă In toate timpurile 
In viaţa oamenilor. Cu ajutorul acestor 
elemente tipice predicatorul va putea face 
legătura Intre adevărul şi învăţăturile cu
prinse In pericopă şi timpul nostru".

Explicarea omiletică — partea cea 
mai însemnată a exegezei omiletice — 
cuprinde două părţi i 1. Stabilirea situaţiilor
istorice din text; 2. Cunoaşterea situaţiilor 
psihologice.

.Situaţia istorică, zice Păr. Tarangul, 
este adeseori cheia prin care pătrundem 
mai adânc In înţelesul textului". Când 
textul pericopei nu e el insuş destul de 
clar şi de complect, 11 cercetăm In context, 
din locurile paralele din Scriptură. Când 
situaţia istorică lipseşte şi vrem să recon
stituim situaţia istorică a unui fapt, o com
binăm din împrejurări probabile. .A şa, ne 
Imaginăm pentru parabola semănătorului, 
situaţia că Iisus trecând cu Ucenicii Săi, 
pe timpul semănatului, prin şesul Galiieii, 
vede pe ţăranii galileeni la munca câm. 
pulul. Unii ară, alţii aruncă sămânţa Intre 
brazde. Sub sugestia acestei privelişti, 
Domnul desvoltă parabola semănătorului".

Situaţia psihologică a textului o aflăm 
dacă analizăm conţinutul sufletesc posibil 
al autorului, al persoanelor din acţiunea 
pericopei, sau a persoanelor cărora se 
adresează pericopa. îndeosebi .prin ana
liza psihologică putem cunoaşte procesele

P riveşte  mai mult la ce le  din lă- 
untrul tău, decât la cele din a fa ră : adecă  
grijeşte mai mult sufletul, decât trupul.

„Intoarce-te cătră Domnul, şi pă
răseşte păcatele. Intoarcé-te cătră cel 
înalt, şi te întoarce dela nedreptate, şi 
urăşte lucrarea céa  rea" (Sirah).

Caută să  fii liniştit şi, înainte de 
spovedanie, singur şi cu sârguinţă să  
socoteşti ce  păcate ai săvârşit.

Adu-ţi aminte de toată vrem ea  
vieţii tale, şi deschizând Sf. Carte la 
locul unde s c r ie : .învăţătură cătră du
hovnic", isp iteşte-o amănunţit şi vei găsi 
ajutorul căutat.

In8eamnă-ti toate păcatele în care  
ai căzut, şi să  le mărturiseşti cu multă 
pocăinţă.

Ştiu că până acum te-ai mărturisit 
adese, fără să  înţelegi mărturisirea cea  
adevărată. D e mic copil ai fost obiş
nuit să  m ergi înaintea preotului-duhov- 
nic, să  asculţi ce  te întreabă şi să  răs
punzi cu „da“ şi „nu“, indiferent şi fără 
multă judecată.

sufleteşti ale persoanelor din acţiune, re
flexiile şi intenţiile lor. Textul capătă ima
ginaţie vie, concretă. In felul acesta ex
plicarea omiletică pătrunde adânc în duhul 
slovei şi scoate la iveală puternice imbol
duri şi bogate idei pentru predică, care 
sunt ascunse In textul biblic.

Aşa dar metoda episcopului Keppler 
constă In tâlcuirea mai amănunţită şi cu 
un precis scop omiletic a textului biblic, 
— care este totdeauna scurt şi concis, — 
prin lămuriri laterale de ordin istoric, geo
grafic, psihologic etc. Această exegeză 
are un vădit caracter sintetic, pentrucă 
Introduce In text elemente noui, pe baza 
legii asociaţiei necesare a faptelor, pen
trucă umblă să afle intenţiile şi subînţele
surile pericopei, adică ceeace, deşi nu se 
află scris, negru pe alb In text, trebue să 
fie totuşi cuprins implicit in el, după lo
gica firească a lucrurilor şi a vieţii. Des
coperind astfel .elementele tipice" ale tex
tului biblic, viaţa cu cele mai propulsive 
energii ale ei, Ii Învederează, transformân- 
du-1 tn ceva viu şi plin de o viguroasă 
actualitate.

In faţa oricărui text, a oricărei peri
cope, trebue să iscodim: Ce spune şi ce 
nu spune, deşi ar putea sau ar trebui să 
spună? Ce înţeles are cutare cuvânt sau 
cutare gest izolat al unui personagiu bi
blic ? De ce a făcut aşa sau a vorbit aşa 
şi nu altfel? Textul biblic tocmai prin 
scurtimea şi conciziunea lui nu cuprinde 
nici un lucru Ia întâmplare, inutil sau fără 
semnificaţie. .In istoria vieţii Fiului Omu- ] 
lui, zice A. Vinei, nici un detaliu nu este 
indiferent; toate acţiunile ca şi toate cu
vintele sale ne instruesc, şi adeseori din o 
împrejurare care pare a fi destinată doar 
pentru a face legătura Intre faptele din 
care e compusă povestirea, reiese, pentru 
cetitorul atent, o învăţătură de mare im
portanţă".

Cheia care ne deschide înţelesul tex
tului biblic este întrebarea ,D e ce?*, Tot 
Intrebându-ne mereu, obişnuindu ne cu is
codirea aceasta, aflăm o mulţime de luc
ruri, cari ne apropie mai mult de textul 
biblic, II face mai viu, mai interesant, plin
uneori de nebănuite semnificaţii. Astfel 
ajungem să adăugăm textului biblic, scurt 
şi concis, tocmai ce-1 lipseşte spre a prinde 
teren in inimile credincioşilor: desvoltare, 
viaţă, voiciune, legătură vie cu viaţa de 
toate zilele a prezentului.

Secretul metodei episcopului Keppler 
stă In sugestia ce o dă predicatorului de 
a întregi textul biblic cu elemente care 
sunt In acelaşi timp valori ale prezentului 
şi valori ale trecutului. Astfel făcând tran
ziţia unor trebuinţe actuale In textul sacru 
Ii dăm viaţa, II întinerim, îl facem mai ac
ceptabil pentru conştiinţele ascultătorilor, 
pentru mentalitatea veacului de acum. Dar 
mai presus de toate dăm prilej eternei so
luţii divine să deslege problemele pre
zente. Căci dacă Biblia nu este o carte 
legată de vremuri, o carte pentru vremuri 
apuse, atunci adevărurile ei trebue să se 
impună şi azi, ca şi ieri, ca şi mâine, cu 
aceeaşi fatală necesitate.

De aici urmează pentru predicator, 
se^Inţelege, In primul rând datoria de a

Acum , ca să eviţi lucrul acesta, tre
bue, în folosul tău, să  fii bine pregătit 
şi, când îngenunchezi înaintea duhovni
cului, să-ţi poţi arăta fără şovăire toate 
păcatele tale.

S ă  nu aştepţi, ca un neştiutor, în
trebările preotului şi să  stai la îndoeală  
neştiind să z ic i da sau mai bine nu.

M ărturisirea să-ţi fie s i n c e r ă ,  
dreaptă, fără ruşinare, ca ea  să  fie bine 
primită şi bine plăcută Domnului.

După aceasta , luptă-te în tot chipul 
ca să  omori păcatele, făcute cu părere 
de rău, — „altcum te vatămi pe tine şi 
necinsteşti pe Dumnezeu" (Romani 
2, 23j.

Gândeşte-te că acum e momentul, 
când îţi hrăneşti mintea cu învăţăturile 
sfinte, ca să  fii zidit pe un fundament 
ce nu se  clatină când vor veni lupii, 
îmbrăcaţi în piei de oi, să  te am ăgească.

A stăzi eşti judecătorul păcatelor  
tale, mâne vei fi judecătorul păcatelor  
altora. Dar pentru aceasta, se  cuvine

cunoaşte adânc cutele sufletului omenesc, 
apoi de a simţi chemările vremii, de a cu
noaşte necazuri şi nevoi, de a înţelege si
tuaţii şi caractere. Numai aşa se poate 
face o adevărată exegeză omiletică a tex
tului biblic, numai aşa putem .actualiza" 
Scriptura, Introducând elemente istorice, 
psihologice sau sociale, numai aşa se 
poate prinde firul desfăşurării fireşti a fap
telor, spre a ajunge la interpretări şi apli
cări omiletice reuşite. Cu ajutorul mai ales 
al psihologiei, predicatorul va clădi pe osa
tura textului sacru o lume nouă, plină de 
viaţă şi actualitate, pe care ascultătorii 
vor Inţelege-o mai uşor şi de care se vor 
simţi mai apropiaţi, spre folosul mântuirii 
sufletelor lor.

INFORMATIUNI
C olecta  din „Ziua O staşuluiM.

Pentru ostaşii de pe front, In scop de a Ii 
se procura îmbrăcăminte călduroasă pe 
timp de iarnă, — au dăruit: Capitala Bu
cureşti 208.170 buc. judeţele şi capit. lor 
830.078 buc. Grupul etnic german 53.703 buc. 
Total 1.091.951 buc. -  Cifra aceasta, de fe
lurite articole de îmbrăcăminte, constitue o 
contribuţie Jnsemnată, dovedind spiritul de 
solidaritate ce uneşte pe cei de acasă cu 
aceia care inscriu, pe câmpiile ruseşti, lup
tând In contra bolşevismului, pagini glo
rioase intru apărarea neamului şi a patriei.

T eren  de a c tiv ita te . Acum când 
din satele şi săticelele noastre pleacă tot 
mai multi jidovi, părăsindu-şi negusto
riile şi industriile, se deschide un teren 
de activitate pe seama rom ânilor din 
acele localităţi, unde hărnicia şi isteţimea 
săteanului nostru are să se dovedească 
prin fapte biruitoare şi mai cinstite de
cât au fost ale jidovilor. Chiar şi fără 
sprijinul guvernului, — care a rezervat 
un fond de 3 miliarde lei in ocrotirea 
întreprinderilor româneşti — poporul
nostru este dator şi trebue să ajungă in 
stăpânirea locurilor parasite ne tiu iui
Izrail. Preoţii şi ceilalţi conducători ai 
satelor, au sarcina de-a lua iniţiativa 
lucrării şi a-i grăbi înfăptuirea.

B iserica  în  Transnistrla. Este ştiut 
că In Transnistrla a fost trimis un destoi
nic păstor, în persoana I. P. C. Sale arhi
mandritului Iuliu Scriban, distins predica
tor şi scriitor bisericesc. Gazeta redeştep

tă r ii naţionale a românilor dintre Nistru şi 
Bug, ce apare in Tiraspol, sub titlul .Trans- 
nistria", spune In Nrul său din 15 1. c., 
cât de mult ţin credincioşii din această 
provincie Ia părintele lor sufletesc Scriban 
şi-i urmează povăţulrile, iar clerul îl sti
mează şi ii secondează cu vrednicie. Trans- 
nisiria, scrie gazeta dela Tiraspol, în ra
port cu suprafaţa sa, cu numărul locuito
rilor şi cu rostul ei de provincie româ
nească ia graniţa de răsărit, are trebuinţă 
de un ierarh al Transnistriei, mai ales că 
acolo 90 la sută din locuitori sunt orto
docşi, cari cer să li se dea păstorul dorit.

R espândiţi, in fiecare cămin de in
telectuali, revista V iaţa Ilustrată, care

să lapezi toată grija cea lum ească şi 
să înveţi a-ţi judeca păcatele proprii. — 
altfel nu vei putea să  judeci pe ale 
altora. Ä  V'~:£

A i trăit până astăzi în speranţa  
că ori decâte ori te-ai spovedit, ai fost 
uşurat sufleteşte; — dar n’ai ştiut că  
păcatele reîncepute nu sânt iertate de
cât atunci, când nu mai greşeşti!

Deprinde-te dar cât mai mult să  
biruie şti isp itele şi să  te faci vrednic 
părtaş de darurile dum nezeeşti.

Siieşte-te, — mai a les la ultima 
spovedanie din preajma hirotonirii tale, 
— să  n'ai de mărturisit Duhovnicului nici 
un păcat. Pentru aceasta  roagă-te iui 
Dumnezeu, în fiecare zi, cu psalmistul, 
zicând :

„Invredniceşte-m ă, Doamne, în ziua 
aceasta  fără de păcat a mă păzi eu"...

Duhovnicul A . S

Citiţi, sprijiniţi ş i respândiţi ziarul
Telegraful Român
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apare cu binecuvântarea P. S. Sale Epi
scopului Nicolae Colan. Abonamentul anual 
450 lei. — Se poate cere dela Librăria Arhi- 
diecezană. Sibiu.

„Săptăm âna cărţilor b u n e“. Sub 
această numire se organizează, Intr’un oraş 
din Boemia, o expunere de cărţi, al cărei 
scop nu este numai de a respândi lectura, 
ci In deosebi a spori interesul pentru ca
litatea lecturii, cu deosebire la tineret. 
Deviza »Săptămânii cărţilor bune* estei 
Spune-mi ce citeşti şi-fi voi spune cine 
eşti».

D eclaraţia  unui m itropolit. Despre 
cumplita prigonire a creştinilor din partea 
comuniştilor bolşevici, mitropolitul Sergiu 
al bisericii ortodoxe din comisariatul Rei- 
chului pentru teritoriile din răsărit declară i 
,ln  timpul bolşevismului, toate religiile au 
fost prigonite groaznic. Acest fapt este do
vedit de cei peste 100,000 de martiri care 
au fost ucişi, Închişi sau deportaţi. Toate 
bisericile au fost jefuite, închise şi pângă
rite şi multe din ele desfiinţate. In Peters
burg se găseau In 1914 circa 240 de bi
serici, iar In 1942 nu mai rămăseseră de
cât 7. Bolşevicii au închis toate instituţiile 
in legătură cu cultul, iar copiii nu învăţau 
nimic despre credinţa Iui Hrlstos şi In 
ultima vreme nici nu erau botezaţi. Reîntro- 
narea credinţei strămoşilor noştri nu se 
poate face decât prin eliberarea acestei 
ţări de bolşevici, cari trebue distruşi când 
sunt duşmanii lumii şi ai lui Hristos. Atunci, 
biserica va putea din nou să trăiască In 
linişte şi pace.

ŞTIRi  LOCALE
P redică  in ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă în 18 Octomvrie 1942. ser
vesc: Prot. cons. Ieronim Grovu, prof. 
Aurel Nanu şi Prot. M. Neagu; dia
conii: loan Circov şi Simion Macarle. 
P redici: prot. Aurel Nanu. La Oastea 
Domnului, predică după masă la ora 4, 
preotul Cornel Dascăl.

CĂRŢI Ş l REVISTE

Cea mai respândită  Carte de Ru
găciuni. A  apărut Ia ediţie n o u ă  
Carte de Rugăciuni pentru trebuinţele 
iubiţilor noştri ostaşi şi ale tuturor 
dreptmăritoiilOr creştini. Cu binecuvân
tarea înalt Preasfinţitului A rhiepiscop  
şi Mitropolit Nicolae al Ardealului, — 
care a spus că  rugăciunea ne este iz
vorul cel dintâi al întăririi puterilor şi 
nădejdilor noastre de mai bine.

Preţul 10 lei. A  se cere dela : Con
siliul A rh iep iscopesc din Sibiu.

Nr. 247-1942. (89) 1—3 j

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III 

B ăreşti cu filia Sântăm ăria-O rlea, din 
protopopiatul Haţeg, jud. Hunedoara, se 
publică concurs de 39 zile dela prima apa
riţie In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu aces posti
1. Salarul dela stat, după pregătire.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 11 jugăret 5 jug. 

arător şi 6 jug. fânaţ.
4. Câte una măsură (a 30 litri) po

rumb neslărâmat de fiecare casă.
5. Venitele stolare uzitate In proto

popiat.
Cererile de concurs, însoţite de au

torizaţia de candidare dela P. V. Consi
liu Arhiepiscopesc, şi celelalte acte prevă
zute In regulament, se vor Înainta oficiului 
protopopesc In termenul indicat,

Candidaţii se vor prezenta In paro
hie — cu incuviinţarea oficiului protopo
pesc — Intr’o zi de Duminecă sau săr
bătoare, ca să fie cunoscuţi de ere- 
dineioşi.

Oficiul protopopesc In înţelegere cu 
Consiliul parohial.

Haţeg, 7 Octomvrie 1942.
Ieronim  Ciocan

protopop.

Nr. 1100-1942 (90) 1—3

Concurs
In conformitate cu ordinul Preavene- 

rabilului Consiliu Arhiepiscopesc Nr 6.083 
din 3 Iunie 1942 publicăm concurs, cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Te
legraful Român, pentru întregirea parohiei, 
de cl. I, Cheia-Bran, devenită vacantă 
prin pensionarea bătrânului şi neputincio
sului paroh Isaia Enescu.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Sesie parohială 19.123 jug. pădure, 

In »Preduş*.
3. Venitele stolare aprobate cu ord. 

Nr. 4.544-1929.
Cererile de concurs, prevăzute cu 

toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a concura dele Preavenerabilul 
Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta In 
termen Oficiului protopopesc Bran, iară 
concurenţii se vor prezenta în parohie, In 
vreo Duminecă sau sărbătoare, cu obser
varea dispoziţiilor reglementare, spre a 
cânta, eventual a celebra şi a face cunoş
tinţă cu credincioşii.

Z ă r n e ş t i  10 Octomvrie 1942.
V asile  S to icanea

potopop

Nr. 460—1942 (88) 1—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IU-a Josan i cu 
filia Peştişul-M ic, din protopopiatul Hu
nedoarei, cu termen de 30 zile dela întâia 
publicare In Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Sesiune parohială 21 jug. pâmânt 

arabil şi fânaţ.
2. Folosirea celor 3 cimitire cca, 1 jug.
3. Stolele obişnuite In parohie.
4. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta

O fic iu lu i P r o to p o p e s c  ort. rom ftn  o l H u
nedoarei, !n termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de con
curs şi concesiunea Preaven. Consiliul Ar
hiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta cu încu
viinţarea prealabilă a Oficiului Protopo
pesc, In vreo Duminecă sau sărbătoare, la 
biserică, spre a fi cunoscuţi de către pa- 
rohieni.

H u n e d o a r a ,  6 Octomvrie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român 

al Hunedoarei, in înţelegere cu consiliul 
parohial.

N icolae Suciu
protopop

Nr. 206—1942 (86) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

H aşag de cl. IlI-a, din protopopiatul Me
diaş, In urma pensionării parohului loan 
Dordea, se publică concurs cu termen de 
30 de zile dela prima apariţie In Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu toate supraedi- 

ficatele necesare.
3. Sesiune parohială: 12 jug. arător 

şi 20 jug. fânaţ.
4. Stola obişnuită In protopopiat,
Cererile de concurs, cu toate docu

mentele necesare şi cu încuviinţarea de 
candidare a înalt. Prea Sfinţitului Mitro
polit, se vor înainta In termen Of. proto
popesc ort, rom. al Mediaşului, iar candi
daţii se vor prezenta In parohie cu înştiin
ţarea protopopului pentru a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

M e d i a ş ,  la 4 Octomvrie 1942.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Mediaşului 

In înţelegere cu consiliu! parohial.
lo a n  Crăciun

protopop

Nr. 10905/1942 Plen. (84) 3—3

Concurs
Pentru întregirea postului de 

protopop al tractului Orăştie, se pu 
blîcă concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Protopopul instituit va fi şi pa
rohul titular al parohiei I din Orăştie 
şi va avea îndreptăţire legală la urmă
toarele beneficii:

1. Salarul dela Stat;
2. Locuinţă în casa parohială- 

protopopească;
3. Sesiune parohială în extern 

ziune de 10 jug. pământ arător;
4 Stolele parohiale legale;
5 Diurna de protopop, dela Stat;
6. Diurnele dela vizitaţiile cano

nice şi dela deplasările oficiale.
Cererile de concuis, însoţite de 

actele cuvenite, se vor înainta Prea 
Veneratului Consi'iu arhiepiscopesc, 
în Sibiu.

S i b i u ,  la 1 Octomvrie 1942.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 447-1942 (83) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II, 

R od II, protopopiatul Sâiişte, In confor
mitate cu ord. P. Ven. Consiliu arhiepis
copesc Nr. 10.159—1942, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat;
2. Stofa obişnuită in protopopiat ;
3. Relut de lemne.
Cererile de concurs, însoţite de docu

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare esoperată dela I. P. S. Sa Mitro
politul. se vor înainta In termen subsemna
tului oficiu preoţesc.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc In parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

S ă l i ş t e ,  Ia 27 Septemvrie 1942.
Dr. Dumitru B orcea

protopop.

Nr. 607— 1942 (85) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

ci. III a Homorod Josen i, prot. Geoagiu- 
Iui, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele parohiei i
1. Salarul dela stat.
2. Case parohiale noui, cu depen

dinţele necesare.
3. 9 jug. cad. pământ arător şi fânaţ.
4. Stolele obişnuite In parohie.
Cererile de concurs, înzestrate cu

toate documentele necesare, şi cu încu
viinţarea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit, 
se vor înainta In termen Oficiului proto
popesc ortodox român al Geoagiului, iar 
candidaţii se vor prezenta in parohie, cu 
înştiinţarea protopopului, pentru a face 
cunoştinţă cu poporul.

G e o a g i u ,  la 1 Octomvrie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român ai Ge
oagiului in înţelegere cu consiliul parohial.

T eodor G lodeanu
protopop

Nr. 4 9 /1 9 4 2  (87) 1 - 3

« Coneurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ b isericesc la biserica ortodoxă- 
română din parohia Crişenî-C ălan, pro
topopiatul Haţeg, se publică concurs cu 
termen de 3 0  zile dela întâia publicare 
în „Telegraful R om ân”.

V enitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat, dacă va fi bu- 

getat cu 1 A prilie 1943, pentru care 
parohia nu garan tează;

2. Cantorul a les va fi argajat în 
serviciul Uzinei m etalurgice din Călan 
într’un post corespunzător pregătirii 
sale ;

3. V enitele stolare uzitate în pa
rohie ;

4. P ână la sálarizare, parohia va  
pune la dispoziţia cântăreţului locuinţă 
şi luminat în möd gratuit.

Candidaţii trebue să  fie absolvenţi 
ai Şcolii de cântăreţi b isericeşti „Dim. 
Cunţan” din Sibiu şi pricepuţi la diri
jarea corului b isericesc.

S e  m enţionează că cei ales, în 
afară de săvârşirea serviciului divin în 
Dumineci şi sărbători, este obligat să  
fie şi peste săptăm ână la săvârşirea  
8erviciilör divine.

Ceice doresc să ocupe acest post, 
vor înainta cererile de concurs oficiului 
parohial şi se vor prezenta la sfânta 
biserică înlr’o Dum inecă pentru a fi 
cunoscuţi.

C r i ş e n i ,  din şedinţa Consiliului 
parohial dela 19 Septem vrie 1942.
Pr. Adam  L ăzărescu  Corneliu Pop

preşedinte secretar şi epitrop

Văzut.
Oficiul protopopesc:

H a ţ e g .  6  Octom vrie 1942.
Ieronim  Ciocan

protopop

Rom ânia. Corpul Portăreilor Trib. jud.
Târnava-m are, S ighişoara

Publicaţiune delicitafie
Nr. 5 1 8 9  din 10 Oct. 1942

Subsem natul Şef-Portărel, prin 
aceasta  public, cum că în bază închiri
eri de executare cu Nr. C. 3 2 6 7 /1 9 3 9 , 
şi a încheierei Nr. C. 2884 /1942 , ale 
Judecătoriei mixtă Sighişoara, pentru 
încasarea creanţei de 9 9 9 8  lei capital 
plus accesoruile, în favoarea urmări
torilor Nicolae M oldovan şi V eturia  
Hantău născută M oldovan din comuna 
Ţeline, reprez prin Dl Dr. V ictor Ştir
be), advocat din Sighişoara, se  fixează  
term en de licitaţie pentru ziua de 31 
(trei zeci şi unu) O ctom vrie 1942, ora 
16 p. m. în comuna Ţelina sub Nr. Ca- 
sei 126, respective la Domiciliul debi
torului, unde se  vor vinde prin licitaţie 
publică judiciară urm ătoarea mobilă şi 
anume.- una junincă de bivolă de 3  
ani circa, patruzeci metri pânză groasă  
ţărănească în trei suluri, trei bănci lungi 
ţărăreşti cu spate vopsite maro şi gal
ben, un garderob nou galben cu două 
uşi. cincisprezece ferdele ovăz, şapte 
ferdele grâu, un hambar mare din scân- 

I duri aflat în şOpru curţei şi un bou de 
circa trei ani în valoare estim ativă de 
3 6 5 0 0  iei, la névoe şi sub acest preţ.

Ia cazul când acele  obiecte au 
fost sechetrate şi de alţi urmăritori, li
citaţia prezentă este  de drept ordonată 
şi în favoarea acelora. (91) 1 — 1 

Ş ef-P ortărel: indescifrab il

Citiţi ţi răspândiţi

Revista Teologică
Organ pentru ştiin ţa  ş i v ia ţa  b ise 
ricească . A pare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealului. R edacţia  ş i A dm i
n istraţia  ; Sibiu, A cadem ia teo 
log ică  „ A ndreiană“. R ed a cto r: 
Prof. Dr. Grigorie T. Marcu. 
A bonam ent anual, Lei 400.
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